

宁波庙祀的历史人物与传说



主讲人 叶龙虎

高级会计师，著有《故土乡情》、《过去的时光》、《家乡的小河》。现为浙江省注册会计师协会理事，宁波市注册会计师协会常务理事，余姚市历史文化名城研究会理事，浙江省作家协会会员。

庙是民间信仰的一个载体，是我国古代文明史中一种重要的文化现象。在农耕社会，人在大自然的面前显得软弱无力，于是，人们就寄希望于图腾、祖先和神灵，希望得到冥冥之中的庇佑。

“皇权不下县”，旧时的乡村治理，主要依靠士绅。所谓乡、里、都、图，都是官府设置由士绅治理的自治组织。此外，还有血缘联结的宗族制度和就近居民皈依一座寺庙的“庙脚制度”。它们之间立体、交叉，共同维护着社会秩序。

据我市民俗文化研究者赵伟伦先生统计，在旧慈溪县的境内，共有庙宇（不含佛教梵刹和宗族祠堂）503处。赵先生说：“根据光绪《慈溪县志》（以下简称《光绪志》）的记载和本人的社会调查，主祀的虚空菩萨（虚空菩萨是宁波一带的称谓，其实是指所崇拜的人死后所谓的精灵——神）、历史名人或本族有名望的祖先占60%以上，民间传说（神话）中的人物占20%左右，其余已无从考证。”

从《光绪志》的记载中可以发现，庙祀的历史名人，大多是赢得老百姓敬慕的安境佑民人物，当地曾深受其泽，如大禹、任侗、房琯、王元暉、吴潜等，人们通过祭祀，来缅怀他们的功绩；从未到过本地的如郭子仪、薛仁贵、文天祥、狄仁杰、范仲淹等，是老百姓心目中的英雄或清官，祭祀他们，是希望得到他们的庇佑。

兴修水利 功在千秋

水利兴则天下定、仓廩实、百业兴。作为农业大国，兴修水利历来被视作治国安邦、造福于民的大事。一部治水史，贯穿了整个中华民族的文明史。在旧慈溪境内，祭祀治水人物的寺庙特别多。如吴潜，仅三七市集市周围就有吴公庙、吴大郎庙、吴侍郎庙、上湖头庙、下湖头庙、吴君庙等8处之多。

吴潜是南宋人，以观文殿大学士授沿海制置大使判庆元府，治郡三年，勤政爱民，政声斐然。他从踏上宁波这片土地的那一刻起，就把目光投向了治水大业，从而让“慈定鄞三邑皆蒙利焉”。河流得以疏通，塘、闸、堰、坝、堰得以兴建，明人冯瑛的《讴思庙记》说：宋丞相吴公“堰双河、浦吴闸、坝小新，种种不可枚举，公尝有诗云：‘数茎半黑半白发，一片忧晴忧雨心。’仅慈溪一邑可见。”吴潜治水的一大创举是在平桥河创建水则亭、水则碑，镌刻“平”字于石上，成为全城统一的“水则”标识，利用平水的原理，及时发现灾情，掌握防洪排涝的主动权。他亲作的《平桥水则记》说：“余三年积劳于诸堰，至洪水湾一役，大略尽矣。……平桥距郡治，巷语可达也。然于此郡之丰歉不能忘，故置水则于平桥下，而以‘平’字准之，后之来者，勿替兹哉。”

孝治天下 国泰民安

一个人的境界高低，其衡量的标准是看这个人是否具有敬畏之心、感恩之心、慈悲之心和宽容之心。有了敬畏、感恩、慈悲和宽容，人就会变得坚定、勤奋、上进。

孝有着极其深厚的社会渊源。从唐玄宗亲自为《孝经》写序并下诏颁行来看，“孝治天下”是两千年封建帝制的治国纲领。唐天宝年间的“孝假”，免征居父母之丧者的劳役赋税；民间以“善事父母，养老送终”为主要内容的孝行美德，都是对《孝经》的具体实践。官府对于尽孝道的典型人物，除了或免除其赋役、或奖励其物质外，事迹突出者还向朝廷荐举，由朝廷授官或旌表褒奖，载入史册。旧慈溪就因孝子得名。境内有很多孝子庙。汉董黯、唐张无择、宋孙之翰等孝子的事迹被载入史册。

据《四明谈助》记载：董黯，鄞县人，住城北阡山南麓谈妙洞，汉代大儒董仲舒的六世孙。其幼年丧父，与母相依为命。母患痼疾，一日对儿子说想喝娘家的大隐溪水。董黯立即去三十里外的大隐挑水，以后又不停往返。母心疼儿子，索性与儿迁居大隐溪滨。不知是水的甘冽沁入母亲的心田，还是儿子的孝行感动了上苍，董黯喝着大隐溪水，病竟渐渐好转。其事迹被官府获知后上报朝廷。据《董氏家谱》记载：汉和帝于永元八年二月十五日，颁《征孝子董黯擢议郎》诏书，而董黯为了奉养母亲没有奉诏去做官；董黯去世后，汉安帝于延光三年六月六日颁《为孝子董黯立祠》诏书，称“导民以孝则天下顺”。里人有感于董黯母慈子孝，将大隐溪易名为慈溪。唐开元二十六年，句章故地复县，为纪念董黯，弘扬孝道，冠慈溪为县名。南宋大儒杨简曰：“溪以董君慈孝而得名，县又以是名，则是湖宜亦以慈名。”阡峰下的德润湖，从此也被称作“慈湖”。

据雍正《宁波府志》：“张无择，字君选。永隆初（680—681）由进士举明经……迁华阴令，属罗织狱起，无择每以恤民为己任，未尝私附朋党，民赖以宁……寻刺和州，丁父袁州司马叙忧，奉丧归里，葬于邑之虎脚山。负土结庐，三年不栉，七日绝浆，感醴泉芝草之瑞。服禔、辞禄、庐墓，以寿终。宋嘉定十四年，邑令赵崇遂祀于董孝子庙。”张无择，金川乡招义村（今三七市镇三七市村一带）人，其在父亲墓旁搭草屋长年相伴的事迹，广为传播。二十年后去世，诗人贺知章为其撰墓志铭。为纪念这位孝子，里人将虎脚山下的河流称为无择浦，浦上的石桥称为无择桥，其故居三七市镇独山建有张孝子庙。

宋孝子孙之翰，金川乡鸡鸣山（今三七市镇二六市村）人。他少年丧父，家道中落，母病及久不见好，日夜侍奉母亲以致昏厥，其割肝救母的事情里人传为奇闻。沿海制置使赵伯圭和其母国太夫人张氏闻听此事非常震惊。赵伯圭是八贤王赵德芳的七世孙、秀安僖王赵子偁的长子、宋孝宗赵昚的胞兄，他两知明州，为政宽和，兴水利，平冤狱，颇有建树。伯圭欲报朝廷褒奖，被之翰婉言阻拦。延祐《四明志》对此有详细记载。《光绪志》说孙之翰“厚于兄弟，睦于宗族。周急矜亡，先义后利。”其去世后，由南宋大儒杨简撰墓志铭。



慈城孝子井

匡时济世 除暴安良

晋代的鲍盖是受庙祀最多的名人了，仅旧慈溪城的西南一带就有灵应庙、新经庙、郑山庙、妙山庙、扶湖庙、临江庙、灵显庙、灵应庙、隆兴庙、楮树庙、高岩庙、支谿庙、康山庙、潘村庙、周村庙、下林庙等21处之多。唐代的孙思邈也庙祀甚多，仅句章故城周遭就有4处。可见，匡时济世、除暴安良的人物，历来受到老百姓的爱戴。

据乾道《四明图经》和历代的《四明志》、历代的《慈溪县志》记载，鲍盖是鄞县人，永兴三年任鄞县县吏，为官清正，深受百姓爱戴。建兴四年大灾，老百姓流离失所，以草根树皮度日。鲍盖押粮船在海上遇风浪驶入鹿江（今高钱）避风，途见饿殍遍野，于心不忍，毅然将所押送的粮食全部赈济灾民。由于难以交差，自己投江自尽。老百姓感其恩德，立祠为祀。《光绪志》说，鲍盖去世三十年后为神，仍以匡时济世为怀。梁武帝大通年间，盗贼猖獗，一个叫益诞的人聚众三千，号“奴钞”，会稽、永嘉、临海、海盐、明州等沿海一带百姓深受其害，官军久剿不胜。一日，鲍盖托梦给明州刺史萧祗，“愿助破贼，将以八月十三日破之。”当天，奴钞果然来犯余姚，一时退潮，船舶陷于姚江的淤泥之中，被官军悉数俘虏。萧祗将此情奏告朝廷，武帝封鲍盖为永泰王，并赐“永泰王庙”额。后历朝又多有封赠。这个故事就流传至今。

孙思邈是唐代名医，是继张仲景之后中国第一个系统研究中医药理论的前驱者，被后人誉为“药王”、“医神”。据史料记载，他18岁就学医，20岁开始为乡邻治病。在峨眉、终南山、太白山、五台山一带行医，采药达100余年，临床经验极其丰富，对内、外、妇、儿、五官、针灸各科都颇有研究，有24项研究成果开创了我国医药学史上的先河。孙思邈不仅医德高尚，对病人一视同仁，还淡泊名利，周宣帝召他为国子博士，唐太宗欲授予爵位，唐高宗欲拜其为谏议大夫，他都固辞不受。他一心致力于医学，著书达80余种，以《千金要方》、《千金翼方》的影响为最大，千百年来，两部巨著不仅为老百姓带来了莫大的福祉，对后世的医药学的发展也产生了深远的影响。



唐代孝子张无择故里虎脚山下